
����� ����	 
� ��
�	

����د. ����� (TSIR)�	
�� �
��� �� �	��� ای� در


��	�ه�� �����ر

ا��ا� ،�	��� ا��ا 
	�را�� �
��� �� �� (TSVM)�	
�� ��ز�� ����� ����د. �����  !�� ����! ی"ی� ��ی�TSIRاز ه�

از ر����� ه� 
�م د&��سه��	�. 
�در'� ر�����ه�� از �+�*�ا��  !�� ه� در 
+�ی�.�� main-,�ز 
�م �! ��!�� از را �ی"��ی

��+
� از ا&��0د/ �! ی"��!  ا&1. ی"��!  2�	3 ر����� r5ا���5ل�! ����د. �6�7 �+�ر/�ر����� �! «r»ن�7ف�
����

����د. ���ی� زی� ��� �! proc���
�

proc main

mov r0, 0

ret


�م از ��! �� ر�����ه�ی� ���ار ،call ��
+* �!  !�� ی" �
��ا��ا ه	��م در 
+�ی�. دری��1 ورود� ���اد� �
����ا  !�� ی"

��
+* �!  !�� از 1���! ه	��م در .�
���� ��� /�� �
��ا��ا  !�� ... و r1 ،r0ه�����ر�� در ����� �! �
��������  !��

��ـ� (call �ـ�
+* در ��!ـ  
�م از ��! ر����ـ� (او��� اول ورود� در ا&1 �ـ�/ داد/ �ـ�ار r0 ر����� در  !�� در �� ���ار� ،ret

����دد. ��&�'� *�د �& �+�ع� sum3  !�� در �
�+
 !�ا� ����د.

proc sum3

add r0, r0, r1

add r0, r0, r2

ret

proc main

call iget, r3

call iget, r1

call iget, r2

call sum3, r3, r1, r2

call iput, r3

mov r0, 0

ret

١




ه�����

.�
���� 
+�ی�داد/ زی� ��ول در TSIRا���ی��� و ��ه��7��!�
+*

د���ر �����

mov r1, r2 ��ری�د. r1 �! را r2 ر����� ���ار

mov r1, 5 ��ده�. ��ار � *�د !�ا!� را r1 ر�����

add r1, r2, r3 ��ده�. ��ار r1 در را r3 و r2  +� �6�7

sub r1, r2, r3 ��ده�. ��ار r1 در را r2 از r3�0ی�� �6�7

mul r1, r2, r3 ��ده�. ��ار r1 در را r3 و r2ب�� �6�7

div r1, r2, r3 ��ده�. ��ار r1 در را r3 �! r2 2���� �6�7

mod r1, r2, r3 ��ده�. ��ار r1 در را r3 �! r2 2���� �/�
�+���!

cmp= r1, r2, r3 .�	��� ����� �06 �! �6رت ای� ��, در ی"و �! r1 ���ار ،���! !�ا!� r3 و r2 ���ار �� �6ر�� در

cmp< r1, r2, r3 .�	��� ����� �06 �! �6رت ای� ��, در ی"و �! r1 ���ار ،���! r3 از ��"��� r2 �� �6ر�� در

cmp> r1, r2, r3 .�	��� ����� �06 �! �6رت ای� ��, در ی"و �! r1 ���ار ،���! r3 از !�رگ�� r2 �� �6ر�� در

cmp<= r1, r2, r3 .�	��� ����� �06 �! �6رت ای� ��, در ی"و �! r1 ���ار ،���! r3و���� ی� ��"��� r2 �� �6ر�� در

cmp>= r1, r2, r3 .�	��� ����� �06 �! �6رت ای� ��, در ی"و �! r1 ���ار ،���! r3و���� ی� !�رگ�� r2 �� �6ر�� در

.�
���� 
+�ی�داد/ زی� ��ول در TSIR�3ش ��ه��
+*

د���ر �����

jmp dst ����د. ��م
ا dstدرس- �3ش!�

jz r1, dst ����د. ��م
ا dstدرس- �3ش!� ،���! �06 r1 ���ار �� �6ر�� در

jnz r1, dst ����د. ��م
ا dstدرس- �3ش!� ،���! �06 ��, r1 ���ار �� �6ر�� در

.�
���� 
+�ی�داد/ زی� ��ول در TSIRه����
+* &�ی�

د���ر �����

call func, r5, r9 ����د. �
��ا��ا /�� داد/ ورود�ه�� �! func  !��

ret ��ی�!�. �+���  !�� ا��ا�

ld r1, r2 ����د. ری��� r1 در �	��� ا��ر/ -ن �! r2 �� -در&� �'��ی�ت

st r1, r2 ����د. ����
 �	��� ا��ر/ -ن �! r2 �� -در&� در r1 ���ار

nop 
+�ده�. ��م
ا �
+*

٢



دا��� ���ا�

.�
���� 
+�ی�داد/ زی� ��ول در TSVM�
دا� ��ا! 

د���ر �����

call iget, r1 .�
����دا �! و �
����ا ا&��
�ارد ورود� از ی"*�د

call iput, r1 
�ی��.�� ا&��
�ارد ��و�� در را /�� داد/ *�د

call mem, r1 .�
����دا �! را -درس����7 و �������ده� ����7 /�� ��ا&�� ���ار �!

call rel, r1 .�	��� -زاد را /�� داد/ �����7

����د. داد/ 
��ن ��و�� و ورود� ��ا!  از ا&��0د/ زی� ��
�+
 در

proc main

call iget, r0

call iput, r0

mov r0, 0

ret

&�ـ� و ���ـ�د �����داد/ ����7 !�ی1 ٣٢ ،�
�+
 ای� در ����د. داد/ 
��ن ����7 �! د&��&� و ��ی�ی1 زی� ��
�+
 در

����دد. -زاد

proc main

mov r1, 32

call mem, r1

mov r2, 5

st r2, r1 # write r2 to *r1

ld r3, r1 # read r3 from *r1

call rel, r1

mov r0, 0

ret

٣




دی� �����ه� 

����د. 
+�ی�داد/ �3ش��°� از ا&��0د/ زی� ��
�+
 در

proc main

call iget, r0

call iget, r1

cmp< r2, r0, r1

jz r2, out

mov r0, r1

out:

call iput, r0

mov r0, 0

ret

µ



 
!"	  �#$—�
�"	 ���� 	���م ��رگ�
ی�  �����	

٣٠/� ا��ا: ز��ن ·&��� ١١ :���
�! °�ل ٨ از ٠ ا����/: ��اب

proc help

call iget, r2

A:

mod r3, r0, r2

mov r0, r2

mov r2, r3

jnz r2, A

ret

proc main

call iget, r1

call help, r1

call help, r1

call iput, r1

ret

�



����� ����—�
�"	 ���� 	���م ��رگ�
ی�  �����	

٢٧/µ ا��ا: ز��ن ·&��� ١٢ :���
�! °�ل ٨ از ٠ ا����/: ��اب

proc main

call iget, r0

call iget, r1

call iget, r2

call gcd2, r0, r1

call gcd2, r0, r2

call iput, r0

ret

proc gcd2

mod r2, r1, r0

jz r2, OUT

call gcd2, r2, r0

mov r0, r2

OUT:

ret

º



در���� ����—�
�"	 ���� 	���م ��رگ�
ی�  �����	

٣٧/٨ ا��ا: ز��ن ·&��� ١µ :���
�! °�ل ٨ از ٠ ا����/: ��اب

proc main

call iget, r1

Q:

call iget, r0

cmp< r2, r1, r0

jz r2, loop

mov r3, r1

m:

mov r1, r0

mov r0, r3

jz r3, s

loop:

mod r3, r1, r0

jmp m

s:

jnz r4, out

mov r4, 1

jmp Q

out:

call iput, r1

ret

٧



ی�دان����  �#$ —�
�"	 ���� 	���م ��رگ�
ی�  �����	

�٢/µ ا��ا: ز��ن ·&��� ١º :���
�! °�ل ٨ از ٠ ا����/: ��اب

proc main

call iget, r0

call iget, r1

call iget, r2

call gcd, r0, r1

call gcd, r0, r2

call iput, r0

ret

proc gcd

begin:

cmp> r2, r1, r0

jz r2, do

mov r2, r0

mov r0, r1

mov r1, r2

do:

jz r1, end

mod r0, r0, r1

jmp begin

end:

ret

٨



����� ����—�
�"	 ���� 	���م ��رگ�
ی�  �����	

٣٠/١ ا��ا: ز��ن ·&��� ١٨ :���
�! °�ل ٨ از ٠ ا����/: ��اب

proc main

call iget, r1

call iget, r2

call iget, r3

call gcd, r1, r2

call gcd, r1, r3

call iput, r1

ret

proc gcd

cmp> r4, r0, r1

jz r4, cnt

mov r5, r0

mov r0, r1

mov r1, r5

cnt:

loop:

mod r6, r1, r0

jz r6, out

mov r1, r0

mov r0, r6

jmp loop

out:

ret

٩




ا��	  �#$ —�
�"	 ���� 	���م ��رگ�
ی�  �����	

º٣/٠ ا��ا: ز��ن ·&��� ٢١ :���
�! °�ل ٨ از ٠ ا����/: ��اب

proc main

call iget, r1

call iget, r2

call iget, r3

mov r0, 0

mov r4, 0

first:

cmp== r5, r1, r0

jz r5, bnext

mov r1, r2

jnz r5, next

bnext:

cmp== r5, r2, r0

jnz r5, next

mov r5, r2

mod r2, r1, r2

mov r1, r5

jmp first

next:

jnz r4, finish

mov r4, 1

mov r2, r3

jmp first

finish:

call iput, r1

ret

١٠



رای�  �#$ —�
�"	 ���� 	���م ��رگ�
ی�  �����	

µ٣/٣ ا��ا: ز��ن ·&��� ٣µ :���
�! °�ل ٨ از ٣ ا����/: ��اب

proc main

mov r0, 8

mov r1, 8

mov r2, 8

call mem, r0

call mem, r1

call mem, r2

call iget, r3

call iget, r4

call iget, r5

st r3, r0

st r4, r1

st r5, r2

call findmin, r0, r1

call gcd, r0, r1

call findmin, r0, r2

call gcd, r0, r2

ld r6, r0

call iput, r6

ret

proc findmin

ld r2, r0

ld r3, r1

cmp<= r4, r2, r3

jnz r4, out1

st r3, r0

st r2, r1

out1:

ret

proc gcd

ld r2, r0

ld r3, r1

op:

mod r4, r3, r2

jz r4, out2

mov r3, r2

mov r2, r4

out2:

st r2, r0

ret

١١


